

Det är lätt att inbilla sig att mäktiga människor är skonade från ångest men i dagens texter mötte vi två människor med formell makt som måste ha brottats med rejäl ångest. Att jag närmade mig texterna med den tanke är onekligen till följd av auran av ångest som präglade den gångna veckan med krismöten om Grönland och det Världsekonomiska forumets möte i Davos. När världens mäktiga verkar gripna av ångest stiger den allmänna oron. Upplösningen av historiska ordningar, omförhandlingen av det sociala kontraktet, och diverse andra oroande utvecklingar har skapat en ångestfylld atmosfär i vår tid.

Många av oss känner att vi liknar passagerare som griper efter syrgasmaskerna på ett flyg med instabilt kabintryck. Vad för slags syrgas behöver vi andas in djupt för att skingra ångesten och få en stabilitet där vi kan frodas och hjälpa andra att frodas? När vi tar en närmare titt på berättelsen om Naaman och berättelsen om fadern i kunglig tjänst kommer vi att se att svaret är Gudstro. Och för att vara lite mer specifik, i den Gamla Testamentlig berättelse upptäcker vi tron *av* ett barn som ger liv och hälsa medan i evangelietexten möter vi behovet av tro *för* barn. Vi börjar med att titta på berättelsen om Naaman och där kommer jag att inkludera detaljerna från berättelsen som inte inkluderades i evangelieboken.

Naaman hade ett stort rykte som militärhjälte och stort inflytande hos kungen av Aram, känd som Syrien i vår tid. Men han drabbades av ett problem som all hans makt inte kunde fixa. Israel och Aram var inte i öppet krig med varandra vid detta tillfälle men deras diplomatiska relationer var inte bra. Naaman hade uppenbarligen gjort en räd över gränsen och tagit en judisk flicka som han hade gett sin fru som tjänare. Här måste vi försöka avstå frestelsen att moralisera och komma ihåg att Bibeln är en bok som återspeglar världen som den är och inte hur den borde vara.

Naaman och den israelitiska flickan är som existentiella mot-poler vad gäller makt och möjlighet att påverka sin omgivning. Men är världslig makt och inflytande det som avgör vår förmåga att påverka vår omgivning? Är världslig makt en förutsättning för påverkansmöjlighet i Guds ekonomi? Flickan hade kännedom om något som den starka mannen behövde. Och trots att hon uppenbarligen var ett offer för hans maktspel, ville hon det goda för Naaman. Det goda hon kände till om hennes Gud var en källa så stark att hon önskade det även för sin förtryckare. När vi talar om barnatro är det som om den vore barnslig och naiv men att önska Guds goda för ens fiende är exakt det slags tro som bergspredikan beskriver. Barnatro tillskriver Gud den makt och godhet som Gud faktiskt har.

Naaman var desperat nog att undersöka flickans förslag. Han sökte tillåtelse att resa till Israels konung men det var inte kungen som flickan sade att han skulle söka sig till. Makt talar till makt så mäktiga människor tenderar att söka det de behöver på fel adress. Naaman tog fina gåvor med sig – han ville inte komma tomhänt med enbart sitt behov.

När han kom med sitt följe blev Israels kung förtvivlad. Kungen var förblindade av sin egen makt och dess begränsningar. När profeten Elisa hörde om kungens förtvivalde reaktion vid Naamans besök, skickade han ett bud som kan sammanfattas "varför betar du dig så trolös och fjantig? Sänd Naaman till mig, så skall Han inse att Israels Gud lever."

Så Naaman körde upp till profetens plats med allt övermod man kan förvänta sig av någon som vill dölja sin otillräcklighet, men ingen röd matta rullades ut. Inte heller möttes han av någon som försökte imponera på honom. Det är värt att notera att profeten Elisa inte använde situationen som en möjlighet att flytta fram sin sociala ställning. Naaman blev hälsad av

en budbärare med en instruktion att göra något som han uppfattade som löjligt. Han kunde inte längre kväva sin ilska över situationen. Han ville göra något imponerande eller se profeten göra något imponerande men inget sådant skedde. Han skulle hellre åka hem och förbli sjuk än ta ett ödmjukt steg i tro. Han förstod inte kraften i Guds ord talat genom Guds profet.

Som tur var hade han tjänare, alltså människor utan social status, som ville det goda för honom. Istället för att bejaka hans vrede och stolthet eller förmana honom hårt påpekade de vänligt det uppenbara. För en stark man som honom var det ingen match att göra vad profeten hade sagt. Han hade ivrigt ansträngt sig för att göra det omöjliga. Men att ta ett till synes enkelt steg i tro var en förolämpning mot hans intelligens och makt. Uppmuntrad av dem tog han steget och doppade sig i Jordanfloden; samma flod som Jesus flera sekler senare skulle bli döpt i och därmed rena vattnet så att Naamans steg i tro kunde vara effektivt. Ja, för att Jesus är historiens centrum och Ordet som skapade allt kan han göra saker med tid som är svårt för oss att förstå.

Jesus och hans ord har makt och är effektiva – även på långt håll som vi hörde i dagens evangelietext. Fadern som sökte hans hjälp för sin sjuka son hade gått två till tre mil genom stigande terräng från Kafarnaum till Kana för att hitta Jesus. Mannen drevs av desperat hopp och tro för kärlekens skull.

Därför kan Jesus' initiala avfärdande av honom förbrylla oss. Men hela utbytet som ägde rum mellan dem följer samma mönster som Jesu första tecken i Kana där han efter en initial motvillig respons förvandlade vatten till vin på sin mors begäran.

Jesus hade precis återvänt till Kana efter en vandring genom regionen som gick ut på att kalla människor till tro på honom. Hans irritation verkar ha varit med människor som ville att han skulle vara till nytta, eller vara underhållande, men som inte var intresserade av att känna honom eller tro på hans budskap. "Om ni inte får se tecken och under, så tror ni inte." De var barnsliga istället för barn-lik. På samma sätt som Jesu mor inte backade, tryckte mannen på genom att hålla fram sitt behov; till skillnad från Naaman med sina gåvor hade han inget annat att komma med än sitt behov sin tro och det räckte mer än väl för Jesus.

Mannen tog ett aktivt steg i tro genom att ta Jesus på ordet och gå hem utan att ifrågasätta integriteten och kraften i Jesu ord. När mannen fick höra att hans son levde ställdes han inför ett val att hålla fast vid tron som fick honom att lita på Jesu ord, eller så kunde han ha tonat ner allvaret i situationen och bestämt sig för att det var en slump. Genom att fråga tjänarna vilken tid pojken tillfrisknande sökte han bevis som kunde styrka eller motbevisa hans tro. I vår tradition är det inte meningen att tro skall vara blind. Det handlar om att växa i kännedom om och tillit till den som vi tror på även när vi inte förstår Guds vägar.

Dessa berättelser, och tro, handlar inte om hur vi kan få Gud att göra vad vi vill. De handlar om hur tro på Kristus ger människor liv. Berättelsen från evangeliet är uppbyggt på ett sätt som skapar ett samspel mellan orden tro och liv med Jesus i centrum. Johannesevangeliet är inte förtegen om sitt motiv. Tvärtom i kapitel 20 efter uppståndelse står det "Också många tecken som inte har tagits med i denna bok gjorde Jesus i sina lärjungars åsyn. Men dessa har upptecknats för att ni skall tro att Jesus är Messias, Guds son, och för att ni genom att tro skall ha liv i hans namn."

Genom tro skapar Jesus ett nytt liv i oss präglad av frid och tillit till Guds förmåga att trösta oss och använda oss för att nå andra med trons tröst och

kraft. Det vi behöver be om insikt om är hur vår personlig makt ofta begränsar vår förståelse av Guds makt.

Vi vet inget om vilka spänningar och möjligheter som uppstod för fadern och hans familj på grund av deras tro men med Naaman är det lite annorlunda. Det kom inte med i dagens läsning men som hemläxa skall ni läsa v.16-19 av hans berättelse. Som en Bibelforskare har skrivit, "Där framgår det hur anmärkningsvärt mild Gud är i sitt sätt att handla med troende människor i svåra sociala och politiska omständigheter."

I vår ångestpräglad tid behöver vi en barnatro som vill även våra fiender och väl. Och vi behöver en tro för våra och världens barn som driver oss att söka Jesus närvaro och livgivande ord trots att det sökandet kan kännas som en uppförsbacke genom skrovlig terräng. Vi kan göra den färden för att dess mål är det levande Ordet som låter sig finnas av alla som söker. I Kristus har Gud kommunicerat sitt hjärtas innehåll till världen. När vi söker honom i tro i de heliga skrifterna och tar emot honom i brödet och vinet skapar han ett nytt liv i oss. Sakta men säkert städar han bort skräpet, lagar det som är trasigt och gör det möjligt för nya tankar, känslor, avsikter och kraft att bli till. Det är genom att tro på honom som vi kan tillföra frisk luft med strömmar av frid, glädje och hopp i vår mycket förorenad atmosfär.